



徐根宝

81岁的他,还在战斗 一路“繁花”徐根宝

“横下一条心,一定要出线”

言出必行的徐根宝,这次没能如愿,这让很多人感到意外。

30多年前,徐根宝第一次走进大多数球迷的视野,正是因为一句豪言的落空。

1991年,徐根宝率领中国国奥队冲击巴塞罗那奥运会决赛圈入场券。在亚洲区六强赛中,中国队先后以2比1战胜日本,0比1负于卡塔尔,3比0战胜巴林,1比0战胜科威特。最后一战,只要打平韩国即可出线。然而在与韩国队的比赛中,中国队开场9分钟连丢3球,最终1比3败北。

那场比赛还诞生了中国足球两大“名场面”：“打平就出线”“黑色9分钟”。徐根宝在六强赛前那句“横下一条心,一定要出线”,也为人们所熟知。

那次惨败对徐根宝执教生涯的影响,不得而知,但从此,越来越多的“根宝语录”在足球江湖流传。

“抢逼围”。1995年,是中国足球推行职业化的第二个年头,也是徐根宝执教上海申花的第二个完整赛季。手握范志毅、申思、谢晖和祁宏等一把好牌,他将甲A联赛冠军收入囊中。

“连沪争霸”的格局直到1999年才被山东鲁能泰山打破,而在1998年率领大连万达夺冠的,还是徐根宝,和他的“抢逼围”。

多年后,“三字经”变成了“六字诀”,“抢逼围”后加上了“接转转”。无论是根宝基地一手打造的上海海港,还是三大球运动会上的上海U18男足,都是如此。

“空心大萝卜”

从1974年退役至今,徐根宝长达50年的执教生涯,弟子无数。前亚洲足球先生、国家队队长范志毅,无疑是被他“敲打”得最多的一个。

2002年,在上海中远执教一年后,徐根宝回到老东家上海申花。爱徒范志毅却已转投上海中远,在“沪上德比”与恩师狭路相逢。

赛前动员时,徐根宝对申花队员说,不要害怕范志毅,“他就是空心大萝卜”。在中远2比0取胜后,范志毅对媒体说:“空心大萝卜战胜了实心大萝卜。”

多年后,此事终于被解密,“空心大萝卜”不过是老江湖徐根宝的“攻心计”,师徒俩一笑而过。

快人快语,爱憎分明,这很“徐根宝”。

过去十来天,在三大球运动会的看台上,一身运动服,一个保温杯,徐根宝端坐主席台。场边的指挥,交给老助手奚志康。

波澜不惊的外表下,徐根宝却一刻也闲不住。

“注意身后,不要毛毛躁躁!”“逼上去,不要退!”

刚喊完战术,看到队员与对方有言语上的冲突,81岁的老帅厉声呵斥,场上“徒孙”辈的队员只得乖乖回到自己的位置上。

记者都注意到,连续几场比赛结束谢场,上海队教练组和替补席上的队员们,都会第一时间给场上队员递上羽绒大衣,一同观战的媒体同行说,这就是徐根宝球队的“细节”。

“十年后又是一条好汉”

2002赛季,徐根宝率领上海申花队在12场比赛中仅取得3胜2平7负,中途黯然下课。他抛下一句“十年后又是一条好汉”,归隐上海崇明岛。

他要搞青训,他要打造“中国曼联”。他甚至曾经给自己的爱犬取名“曼联”。

“曼联”早在4年前因年迈离世,徐根宝反复念叨的,也从“学曼联”,转而变成“学巴萨”“跟着瓜迪奥拉的思路走”。

有人说,1944年出生的徐根宝,和1941年出生的弗格森,异曲同工:资格老,阅历足,管得严,徒弟多。有人说,徐根宝之所以是徐根宝,是因为他始终在学习。

唯一确定的事情是,转战青训的徐根宝,没有食言。

2007年,以根宝基地球员为班底的上海东亚队从中乙冲上中甲。这支球队

中,有18岁的张琳芃,16岁的武磊、颜骏凌……彼时距离“十年后又是一条好汉”才5年时间。

过去这些年,由根宝基地出品的上海队,都是全运会决赛的常客。

这次三大球运动会,由上海海港(根宝基地)、上海申花梯队混编而成的上海队,一路高歌猛进,直到决赛遇上另一名老帅殷铁生率领的山东队。

或许是宿命,1995年,正是后者率领的山东鲁能泰山在足协杯决赛阻击了上海申花,打破了他们三冠王的美梦。

“出人才,有风格”,徐根宝出征前提出的三大目标,实现了两个。

“中国足球要有愚公移山的精神,人在做天在看,坚持下去,会出人才的。”

“给我们一个梅西吧,再多出几个武磊吧。”

“剿纪闻很有特点,他比当年的武磊更全面。”

仿佛是自问自答。

全国首届青少年三大球运动会决赛当天,武磊空降长沙,一直端坐在恩师身旁,看着已在U17国家队成名的剿纪闻冲杀。可惜,功败垂成。

据说,徐根宝的带队任务,还包括明年的大湾区全运会。81岁的徐根宝,还在战斗,而只要他仍在场边,目光如炬,谁还敢不好好踢球?

据新湖南客户端

